

要闻

短新闻竞赛

义乌成为全国首个外资经营主体破万县级市

投资来源地覆盖全球165个国家和地区

本报义乌7月31日电 (记者 杜羽丰 何贤君 龚书弘) 7月31日,巴基斯坦外商阿里卡姆兰在义乌拿到了自己新公司的营业执照,这是义乌第10000户外资经营主体营业执照。随着当天又有外商申领到营业执照,义乌外资经营主体数量正式突破10000户,体量占浙江省六分之一。经国家市场监管总局确认,义乌为全国首个外资经营主体破万的县级市。

义乌一直是我国对外开放窗口城市,今年以来均在义外商超3万人。阿里卡姆兰在这里工作生活两年多,时常有“老乡”在采购、出口等方面向他求助。为此,他新成立的义乌市阿瓦商务信息咨询有限公司,就专为外商提供贸易全链条服务。

从1989年诞生首家外资经营主体至今,义乌科学把关外商投资准入,深耕商事制度改革“试验田”,外资经营主体培育工作始终走在全国前列,吸引全球外商来义投资兴业。

2001年我国加入WTO后,义乌经济外向度显著提升。“2005年义乌外贸额首超内贸,外资经营主体进入快速增长



7月31日,巴基斯坦外商阿里卡姆兰拿到了自己新公司的营业执照。本报记者 倪雁强 摄

期。”义乌市市场监督管理局局长楼小东介绍,

为主角,目前总数突破7900户。记者注意到,义乌外资经营主体涵盖14个行业领域,贸易业占绝对主导,近3年

来,外资公司年均增速达29%,逐渐成

盖全球165个国家和地区;其中共建“一带一路”国家和地区多达133个,占比达81%,彰显义乌与全球经济合作的蓬勃活力。

他们的到来,让“世界超市”生意更好,生活更多元。义乌出口规模从2011年占全国的1%跃升至2024年的2%;今年上半年,该市国际餐饮企业接待游客超320万人次,同比增长超两成。

一直以来,义乌坚持“兴商建市”,为经营主体打造全球一流营商环境,厚植创业创新热土。“全国首创的外资登记承诺制改革等服务举措,将外资注册登记时间从15个工作日缩短至1天。4年多来通过免交翻译件为外商节省近70万元。”义乌市政府相关负责人表示,如今,义乌已成为全国外资经营主体类型最齐全、结构最丰富的县级市之一。

对外经贸大学国家对外开放研究院教授陈建伟认为,义乌展现出的营商环境优势和市场活力,正是“投资中国就是投资未来”的有力印证,也揭示了中国不仅是全球理想的“生意场”,更是宜居宜业的“生活圈”,彰显了我国推进高水平对外开放的坚定决心和扎实成效。

本报讯(记者 吉文磊)记者日前从人民银行浙江省分行了解到,今年上半年,我省积极落实好适度宽松的货币政策,迅速落地一揽子货币政策措施,有力支持了全省经济向好向好。截至6月末,全省金融机构本外币贷款余额达25.34万亿元,同比增长9%;上半年社会融资规模增量达1.9万亿元,占全国增量的8.3%,处于历史较高水平。

一揽子货币政策执行有力,更多低成本资金惠及实体经济。5月15日,央行下调存款准备金率0.5个百分点,释放全省金融机构资金1010亿元,约占全国的10%;综合融资成本稳中有降,6月全省企业贷款利率、小微企业贷款利率分别同比下降36个、48个基点,均为历史低位。

积极落实结构性政策,强化重点领域信贷支持。比如用足用好支农支小再贷款,单设“三个200亿”专项额度,带动金融机构发放外贸、消费、科创三大领域贷款超2000亿元,惠及市场主体超过100万户;优化科技创新和技术改造再贷款工作机制,截至6月末,全省科技创新和技术改造再贷款审核通过金额居全国第二,科技服务业贷款余额同比增长20.4%。

为引导更多信贷资源投向绿色低碳发展,我省积极用好碳减排支持工具。截至一季度末,支持工具引导全省金融机构累计发放碳减排贷款791.2亿元,支持企业1103家,带动碳减排约1145.8万吨。同时深化湖州、衢州绿色金融改革,率先开展生物多样性金融试点,持续推进纺织业、农业等重点领域转型金融实践,目前,全省已累计落地转型贷款超70亿元。

上半年,我省继续推进跨境贸易和投融资便利化工作,助推稳外贸稳外资。如积极引导符合条件的银行纳入试点,支持银行聚焦绿色低碳、普惠科创、乡村振兴等重点改革领域,通过优化贸易外汇收支业务审核方式,便利更多优质企业享受政策红利,截至6月末,全省共备案试点银行44家,优质企业6263家,累计办理便利化业务207万笔、3001亿美元;又如推动跨国公司本外币一体化资金池业务试点优化升级,进一步提高跨国公司资金管理和服务效率,今年上半年,全省9家本外币一体化资金池企业实现跨境收支达51亿美元。

上半年我省社会融资规模增量处历史较高水平
一揽子货币政策措施支持我省经济向新向好

今日说

没有梦想,何以义乌

■ 朱浙萍 何贤君

7月31日,义乌迎来第10000户外资经营主体,成为全国首个外资经营主体破万的县级市。巴基斯坦商人阿里卡姆兰接过营业执照时说的一句“没有梦想,何以义乌”,是外商对义乌这座创业之城的高度认可,更为开放中国写下又一生

动注脚。

义乌何以“圈粉”外商?

源于市场发展之活。这座“世界超市”,一头连着230多个国家和地区,一头牵动着210多万家中国制造企业。依托完整的产业链、丰富的客源、发达的物流,越来越多外商在此实现创业梦想。

源于营商环境之优。外资注册登记

只需要1天,“生意做得好”外商也能评人才,甚至外商的“立法声音”也能直通全国人大……稳定、公平、透明、可预期的涉外营商环境,让外商吃下定心丸。

外商也繁荣了义乌市场。1万户外资经营主体,来自全球165个国家和地区,犹如一座座桥梁,架起义乌“买卖全球”的通道。今年上半年,义乌外贸逆势

增长,离不开外商织网全球的努力。

外商与义乌的“双向奔赴”,正是中国开放不止的缩影。在全球单边主义抬头、贸易保护主义盛行的今天,中国始终坚持推动普惠包容的经济全球化。搞“小院高墙”、脱钩断链,挡不住外商“用脚投票”。事实证明,中国始终是外商理想、安全、有为的投资目的地,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

开放的大门只会越开越大。欢迎更多外商来义乌、来中国,共享机遇,共筑梦想,共赢未来。

加紧施工



7月30日,由浙江交通集团投资建设的衢丽铁路(遂昌段)高碧溪特大桥施工现场,一座座桥墩昂然挺立,建设者正抢抓工期、加紧施工。作为国家中长期铁路网规划和长三角多层次轨道交通规

项目,衢丽铁路通车后将结束遂昌县不通高铁的历史,大幅缩短其至长三角主要城市的交通时间,助力其融入“浙江省一小时交通圈”。本报记者 胡元勇 魏志阳 通讯员 朱敏 章建辉 摄

南荔北种进一步北移 瓯海收获首批无核荔枝

本报温州7月31日电 (记者 王艳琼 金鹏)一个头乒乓球大小,皮薄肉厚无核,咬一口滋味香甜……7月31日,记者来到温州市瓯海区强村农事服务中心的荔枝种植基地,发现10亩地的荔枝树迎来丰收,颗颗荔枝挂满枝头。浙江省亚热带作物研究所作为技术单位,攻克了荔枝高纬度种植难题,实现“南荔北种”进一步北移。这也是我省目前沿海最北端(约北纬28°)的荔枝产区。

“去年起,我们先后引进了‘无核荔枝’与‘仙进奉’两个优质品种,目前已试种了600多株荔枝树。”浙江省亚热带作物研究所专家宋洋介绍,现在基地荔枝树长到1米左右高度,首年初挂果荔枝最大达44克,糖度可达17至18度,目前已收获50公斤以上,预计明年产量将有大幅提升。

荔枝是典型亚热带果树,冬季低温耐受极限为-2.6℃,向来被视为岭南的“专属”。上世纪60年代起,浙江省亚热带作物研究所在温州苍南马站镇试种荔枝,当



本报记者 周旭辉 王珂 金鹏 摄

地气候温暖湿润、阳光充足,为荔枝生长提供了天然条件。“相较于苏南,瓯海的纬度更北一些。”宋洋表示,此次无核荔枝在瓯海成功试种量产,也代表着品种改良和农业技术水平的进步。

“南荔北种”的关键是解决冬春季低温与荔枝花期多雨两大难题。去年,浙江省亚热带作物研究所与瓯海科创中心通过“院地合作”模式,在荔枝基地引入双膜温棚栽培技术,最低能抗-5℃的低温,每株树苗还设有专门的喷灌设备。如此一来,不仅保障了荔枝树成花坐果,更将荔枝成熟期延后到8月份,正好填补海南和两广荔枝退市后的市场空白。

去年起,浙江省亚热带作物研究所技术团队对瓯海荔枝种植基地定期指导,从枝条修剪、营养管理到棚膜使用等方面入手,逐步建立起一套适应当地气候的荔枝种植规范。团队还在绍兴上虞、衢州江山、丽水青田等地进行了荔枝试种,进一步探索“中国最北荔枝产地”的极限。

本报记者 周旭辉 王珂 金鹏 摄

横竖有戏 创在浙里 首届全国微短剧剧本创作大赛启动

本报北京7月31日电 (记者 俞雪妍) 7月31日,首届全国微短剧剧本创作大赛新闻发布会在北京举行,以“横竖有戏,创在浙里”为主题的全国微短剧剧本创作大赛启动,诚邀全国创作者以“小体量”承载“大主题”,用“小切口”折射“大时代”,共同书写微短剧高质量发展的新篇章。

中国网络视听节目学会与金华市现场宣

布达成战略合作,共同推动全国网络视

听(微短剧)产业生态体系建设。

本次大赛由中国网络视听节目学会、

浙江省文化广电和旅游厅、浙江

省文学艺术界联合会、金华市人民

政府联合主办,面向社会及高校征集优秀剧本。在主题设置方面精心

规划了5个方向:人间烟火·现实题材类、古韵风华·传统文化类、青春

逐梦·青春励志类、数智想象·科技

奇幻类和光影金华·地方特色类。

评审由行业专家及学者共同参与,

设一等奖2部、二等奖3部、三等

5部,获奖者将有机会获得产业对

接、作品孵化、大师班培训等全链路

扶持。目前报名已开启,征稿截止

日期为9月20日,结果将于10月

底或11月初在横店影视文化产业

发展大会上公布。

我省首条常态化运营 “轨道+低空”快递专线首航

本报金华7月31日电 (记者 叶梦婷 通讯员 金鑫磊) 7月31日上午,一架无人机装载着10公斤快递,从华东(金华)农产品寄递供配中心腾空而起。5分钟后,无人机降落在金华东轨道交通轨道大厦附近的无人机起降点。紧接着,这个快递包裹由工作人员转运至轨道大厦后,“坐”上两站轻轨抵达综保区站,由汽车接驳至邮政孝顺揽投部进行配送。这标志着我省首条常态化运营的“轨道+低空”快递专线成功首航。

当天,金华东区孝顺镇区域有3

位顾客,在“金邮甄选”直播间下

单了榴莲、苹果等精品水果。“以

前快件通过公路运输,需要先运

到金华邮政同城中心,经过分拨

再运输至孝顺揽投部,全程大约

需要两个小时。”金华邮政寄递事

业部副总经理江竹均说,用“轨

道+低空”快递专线,运输时长能

缩短一半。

12时21分,这单用“轨道+低空”

快递的精品水果,送到了顾客手

中。接下来,该专线将每天中午定

时运送,实现专线覆盖范围内的快

递“早上下单、中午达”。